

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

EL VIAJE de Azcárraga.

Después de ofrecer a S. M. el testimonio de sus respetos y su reconocimiento por el cargo que le ha conferido en el gobierno, es seguro que el general Azcárraga tratará con la Reina de la situación política, y con este motivo la expectación que se nota por todas partes está justificada.

La opinión se va condensando mucho en el sentido de un cambio político inmediato.

En los trabajos de la prensa y en las manifestaciones de los hombres públicos, estos últimos días interrogados por los periodistas, se descubre fácilmente que, a juicio de estos elementos de opinión, ha llegado el momento de verificarse un cambio político.

Haya ó no conciliación con los silvelistas, y aunque recibiera el general Azcárraga confirmación de sus poderes interinos, es opinión general—dice *El Imparcial*—que semejante situación no tendría vida muy larga, y por tanto se considera que los liberales no tardarán en subir al poder.

También *El Liberal* opina, si es que está resuelto, según todos los síntomas, el cambio de gobierno, que debe hacerse mejor ahora que luego, coincidiendo en este punto con las opiniones que en Santander acaba de expresar el Sr. Gamazo; si bien el propio periódico en su sección informativa, expresa esta opinión:

«Los ministros se ocuparon en el Consejo de ayer del problema político, acordándose por unanimidad que el general Azcárraga lleve a San Sebastián las dimisiones de todos los ministros, para que la Reina pueda resolver con entera libertad lo que estime conveniente.»

Se considera indudable que, nombrado el general Azcárraga presidente del Consejo de ministros definitivo, seguirá el actual gobierno tal como hoy está formado, hasta que la Regente regrese a Madrid.

Entonces se tiene por seguro que será llamado al poder el partido liberal.»

Desde luego se duda, por la generalidad, que surja en el actual momento la crisis total, porque esto traería consigo consultas, que no se estima sea San Sebastián el sitio más adecuado para evacuarlas; y de ahí que en Madrid, al menos, se crea por mucha gente que la cuestión política quedará aplazada para los primeros días de Octubre.

Si estas previsiones tienen fundamento, eso los sucesos lo han de decir; y desde luego, alguna luz podría arrojar el resultado de la visita del general Azcárraga a San Sebastián.

Si el gobierno continúa como está, la hipótesis de un cambio completo en Octubre tomará gran fuerza; pero si se modifica el gobierno y se nombran algunos ministros nuevos, no parece verosímil que se constituya así el gobierno, para cambiarlo a las cuatro ó cinco semanas.

De todos modos pronto hemos de salir de dudas.

DECLARACIONES del Sr. Gamazo

Nuestro estimado colega *El Norte de Castilla*, llegado hoy a Madrid, publica importantes telegramas de su corresponsal en Santander, dando cuenta de una conferencia celebrada con nuestro respetable amigo D. German Gamazo.

De dichos telegramas, que á continuación publicamos, se deduce claramente cuán infundadas eran las noticias propagadas por una parte de la prensa y acogidas con fruición por los periódicos conservadores acerca de las supuestas opiniones del ex-ministro liberal en las presentes circunstancias políticas.

Hé aquí lo que dice el corresponsal: En vista del lujo de comentarios con que una buena parte de los políticos han acogido las supuestas declaraciones atribuidas estos días al Sr. Gamazo, he procurado inquirir el fundamento que tenía la marejada, y, en efecto, ha resultado

que dichas declaraciones son completamente fantásticas.

Puede asegurarse desde luego que es rotundamente falso cuanto se atribuye al ilustre castellano.

Me consta que éste no ha dicho a nadie, ni periodistas, ni generales, ni ministros, las opiniones que sustentaba en presencia del horrible atentado cometido contra el Sr. Cánovas del Castillo.

El Sr. Gamazo, aparte la impresión tristísima que el hecho le produjo, como es natural, ha adoptado un temperamento de reserva muy en consonancia con su historia política durante los acontecimientos que mediaron á raíz de cerrarse las Cortes.

No habiendo expresado juicio alguno de carácter determinado, mucho menos pudo decir el Sr. Gamazo que fuera partidario de ciertas soluciones en la cuestión de Cuba, mientras los conservadores continúan en el poder, ni señaló tampoco las que se le han atribuido por los corresponsales de la prensa.

Resulta, pues, que el artículo publicado por *La Voz de Guipúzcoa* y los comentarios que hacen el *Heraldo de Madrid* y otros periódicos, de las declaraciones supuestas, son completamente gratuitos y se destruyen por su base.

Al contrario, puede ocurrir que un príncipe de la milicia fuera el que consultara al Sr. Gamazo sobre si, en caso preciso, estaría ó no dispuesto á formar ministerio en compañía del Sr. Moret, y que el Sr. Gamazo contestara que él estaba al servicio de su partido, protestando de que jamás le separaron del Sr. Moret otras cuestiones que las originadas en diferencias de apreciación sobre materias económicas.

Como el Sr. Gamazo conserva en todo tiempo íntegra la idea superior que tiene formada acerca de sus deberes para con la patria, es seguro que éstos lo bastarían siempre para acudir en servicio de aquella en cuantas ocasiones se creyese necesaria su cooperación.

Es probable que el Sr. Gamazo, al referirse á este particular criterio que tiene formado de sus deberes, añadiese que es inútil preguntarle á si está dispuesto á servir al país, puesto que siempre dió pruebas de ello.

Lo que sí es seguro que el Sr. Gamazo dijera, es que considera necesario preocuparse de la reconstitución del partido conservador, que, después de todo, no expresa sino la opinión general de la mayoría de los elementos políticos.

De aquí ha debido derivarse la artificiosa fabula telegráfica, la cual se supone que ha tenido por objeto servir á los fines que perseguen los elementos ansiosos de continuar en el poder á todo trance, quienes para lograrlo no vacían en hacerse inspiradores de los artículos y sueltos publicados en la prensa, tanto nacional como extranjera, cuando se trata de apoyarse al partido conservador.

Como dato muy curioso para poner en orden las ideas que origina este asunto político, bueno es consignar el hecho de que habiendo desmentido telegráficamente las declaraciones atribuidas á Gamazo, el corresponsal en Santander del periódico *El Imparcial*, el telegrama en cuestión fué interceptado por el gobierno para que no llegase con toda oportunidad á su destino. De este modo se consiguió que la farsa continuase en pie.

Precisamente, puede decirse que, dado el temperamento y los antecedentes que caracterizan á don German, éste ha debido mostrarse desdoso de que se reconstituya el partido conservador, para asegurar más y más la política monárquica.

Si el ilustre castellano considerase necesario que los conservadores fueran sustituidos en el poder por los liberales, no sería partidario de que se aguardase al mes de Octubre, sino que juzgaría preferible el momento actual, porque la situación de la patria no consiente interinidades.

Además, como la subida al poder del partido liberal implicaría el relevo del general Weyler, sería preferible sustituirle ahora, á hacerlo en Octubre, retirando las operaciones militares en la época de la seca, mientras el nuevo general se enteraba del estado de la isla.

Esto causaría evidentemente enormes daños á Cuba y á España.

A juzgar por las noticias que he recogido, puedo asegurar que el Sr. Gamazo irá á Boecillo en el próximo mes de Septiembre.

Solo impediría esta visita el hecho de que los acontecimientos políticos se acumulasen en forma tal que hicieran precisa la intervención de D. German en el problema pendiente.»

¿CÓMO SE GASTA EL DINERO!

Ayer se hablaba entre la gente política, y con especialidad entre los conservadores, de lo que acontece con la prensa patriótica, y que es verdaderamente singular.

Se deja que en *L'Intransigeant*, Rochefort venite toca clase de injurias contra la memoria del Sr. Cánovas y contra la nación española, sin poner á ello desde las columnas de otros periódicos ningún correctivo.

En cambio se publican en el *Figaro* artículos como el del número llegado anteaer á Madrid, en el cual se dice que los liberales no pueden ser en España gobierno, porque en el ministerio tendría el marqués de la Vega de Armijo la cartera de Estado, y el marqués de la Vega de Armijo fué quien llevó á Alemania á Alfonso XII, y el enemigo de Francia. Por todo lo cual, la entrada de los liberales significaría la tirantéz de relaciones entre España y Francia.

Consignada esta labor, exclama con mucha lógica *El Imparcial*:

«¿Está claro! Entretenidos con estas cosas, ¿cómo se ha de pensar en lo otro?»

Verdaderamente sería más patriótico y piadoso que los que cuidan en Madrid y en París de estas cosas de la prensa francesa, fueran más diligentes en defender la memoria del Sr. Cánovas que en crear atmósfera contra los liberales, con el objeto de continuar en el poder.

Nombramiento de Prelados.

Suponen varios periódicos que ya está acordado, de un modo definitivo, el nombramiento del Cardenal Cascajares para el Arzobispado de Toledo.

Se da también como seguro que el Obispo de Madrid-Alcalá sustituirá en el Arzobispado de Valladolid al Sr. Cascajares, y que el Vicede Sion, D. Jaime Cardona, será nombrado Obispo de Madrid-Alcalá.

Para el cargo de pro-capellán mayor de S. M. se indica á D. Enrique Almaraz, Obispo de Palencia.

Dudamos que la combinación sea tan definitiva como dicen los periódicos.

Además hemos oído nosotros que quien tiene mayores probabilidades de ocupar la silla primada es el Obispo de Urgel, Cardenal Casañas.

ATENTADO CONTRA FAURE

Más detalles.

Paris 18.—Cuando acaba de atravesar la plazoleta de la calle de Lafayette en el boulevard Magenta, estalló en este sitio una bomba dentro del kiosko de una florista, hallándose ésta ausente.

Por tal circunstancia, el autor ha preparado la explosión sin temor de que le vieran; pero, afortunadamente, se ha retardado la combustión de la mecha y no han ocurrido desgracias.

El aparato consistía en un tubo de hierro fundido, de 30 centímetros de largo por 10 de ancho, cargado con pólvora y clavos.

La explosión fué muy fuerte, como un cañonazo.

Los proyectiles se ven incrustados en la fachada del restaurant Daval y frente al sitio de la bomba. Los cristales de dicho edificio han quedado rotos.

Dos individuos á quienes en los primeros momentos detuvo la policía, han sido puestos en libertad.

A un transeúnte, que ha resultado herido levemente en una mano, le quemaron y rompieron la chaqueta los proyectiles.

Una mujer que llevaba una botella vacía, la arrojó, huyendo despavorida al oír la detonación.

La policía redobla sus pesquisas, pero sin resultado.

Créase que la bomba de hoy es de la misma procedencia que las que estallaron en el Bosque de Boulogne y en la plaza de la Concordia, al pie del monumento de Strasburgo.

Confirma esta sospecha la composición del tubo, cargado con pólvora de caza y clavos cuadrados, como los anteriores; la única diferencia es que en el de hoy la detonación ha sido mucho mayor.

Algunos clavos y fragmentos de hierro fueron despedidos á cierta distancia sobre la acera.

Habiéndose encontrado algunos rastros de papel chamuscado con las frases de viva la libertad y viva Polonia, hay motivo para sospechar que en el atentado andan pasiones políticas.

Un recuerdo.

Quando el Czar de Rusia estuvo en París, al salir de la función de gala de la Opera, y en el momento en que la carroza imperial donde iba el Czar acompañado de Faure, salió de la plaza de la Opera y atravesaba el boulevard de los Italianos, ocurrió una explosión semejante á la de hoy.

Por acuerdo de la prensa y de los corresponsales no se dió noticia del suceso, y ningún periódico de Europa lo publicó.

Los restos del proyectil entonces encontrados, son semejantes á los del que hoy ha causado tanta alarma en la rue Lafayette.

BERMÚDEZ REINA Y PANDO

Ambos generales se encuentran en San Sebastian, como es sabido, é interrogados por los corresponsales, han dicho:

El Sr. Bermúdez Reina.

Ha declarado que al ocurrir el fallecimiento del Sr. Cánovas del Castillo, creyó que el gobierno conservador continuaría so o en el poder hasta el preciso momento en que fuera cumplida la sentencia contra el asesino del que fué presidente del Consejo.

En extremo le extraña que ahora se diga que el gobierno conservador continuará en el poder.

—Pero ¿qué partido conservador?—preguntó.—El de Romero, Pidal, Silveira ó Elduayen? Aunque se reunieran estas fracciones, ¿se hallarían en condiciones de gobernar?

El general Azcárraga es, sin duda, una persona muy respetable. Hartas pruebas tiene dadas de su capacidad, de su inteligencia y de su ductilidad para el gobierno; pero entiende que aunque á éste se le

nombrara presidente del Consejo de ministros en propiedad sería siempre interino, porque nada podría resolver, y lejos de ser un bien que tuviéramos gobierno, sería un mal de consecuencias incalculables.

Ignora el pensamiento del Sr. Sagasta y de sus amigos políticos, pero él insiste en considerar peligrosas las situaciones interinas.

Y agregó para terminar: «Basta de aplazamientos; vuelvan los hombres políticos á Madrid; basta de veraneo. Cumpla cada cual con su deber, y todos habremos cumplido con la patria.»

El general Pando.

Considera que la muerte del Sr. Cánovas trae forzosamente la descomposición del partido conservador, al cual sólo podrá reorganizarse fuera del poder.

Juzga que urge un cambio de la política de la guerra en Cuba, cambio que sería indispensable aun cuando el señor Cánovas viviera, y que para ser eficaz reclama un cambio de gobierno. Porque para rectificar errores no sirven los que los cometieron.

En Cuba es preciso, según el general Pando, hacer todo lo contrario que hasta aquí se ha hecho; crear, no destruir; sumar voluntades, no restarlas; levantar las energías del país, no deprimirlas.

En su opinión debiera dividirse en dos el ejército de la isla; uno á Oriente y otro á Occidente de la trocha de Júcaro á Moron.

Cada uno de esos ejércitos quedaría organizado por zonas, de manera que las fuerzas de cada una protegerían con toda seguridad poblados y cultivos. Estos se extenderían sobre la base de los anteriores y el interés personal haría que los pobladores de esas zonas fueran agentes auxiliares de la acción militar.

Esta base y la acción continua de columnas volantes apoyadas en aquella, y no dirigiéndose en empeños inútiles, asaltarían y quebrantarían de un modo irreparable al enemigo. La población rural se haría amiga de los soldados con quienes establece un trato frecuente, debiéndoles su bienestar, y esta penetración sería altamente provechosa al interés patrio.»

LOS ESTADOS-UNIDOS Y ESPAÑA

Londres 18 (5'20 tarde).—El *Daily Chronicle* dice que el ministerio de Marina de Washington ha dictado una orden para la movilización de seis torpederos que partiendo el 10 de Septiembre de Nueva-York, irán al golfo de Méjico, donde estarán hasta la primavera próxima.

Aunque dicho ministerio pretende que la orden no tiene ninguna significación ulterior, y la dicta solamente para que los torpederos hagan sus maniobras oficiales, se cree que tal disposición tiene por objeto tener una flota vecina á las aguas cubanas, en caso de que España rechace las reclamaciones de Mac Kinley.—*Reuter.*

FILIPINAS

Soldados desatendidos.—4.000 enfermos en Manila.

Los periódicos de Barcelona recibidos hoy traen noticias desconsoladoras sobre la situación en que han llegado á la Península los soldados procedentes de Filipinas que han desembarcado del *San Ignacio de Loyola*.

Algunas comisiones de dichos soldados han visitado las redacciones de los periódicos, manifestando que á consecuencia de no haberles satisfecho sus alcances se hallan obligados á pedir limosna.

En los centros oficiales no se les pudo atender por no haberse recibido las cantidades necesarias para estas atenciones.

La Cruz Roja, para evitar el espectáculo, alojó á los soldados en el Sanatorio.

Los soldados cuentan las penalidades sufridas en el viaje, y se duelen de que las autoridades de Manila obligaran á que el buque embarcara 777 soldados, de ellos 500 enfermos y 63 graves, con solo un médico para asistirlos durante el viaje.

Esta ha durado treinta y seis días, y no obstante los cuidados de la dotación y de las autoridades de á bordo, los soldados sufrieron bastante á causa de lo hacinados que venían.

Se asegura que en los hospitales de Manila existen 4.000 enfermos, que serán embarcados, á pesar de su gravedad, para que no mueran en el hospital.

El trasatlántico *San Ignacio de Loyola* se vió obligado á admitir enfermos, procedentes de los hospitales, cinco días antes de partir de Manila.

En el hospital Militar.

Un colega de Barcelona, dice lo siguiente:

«No fueron 33, sino 61, los soldados enfermos ó heridos que, procedentes de Filipinas ingresaron anteaer en el hospital Militar.»

A su llegada á dicho establecimiento se les dió caldo y una copa de vino generoso, siendo todos solícitamente atendidos por los dignos funcionarios del mismo.

Algunos de ellos se hallan en tan grave estado, que se teme sucumban en breve.

En el hospital Militar ha fallecido ya el soldado Robustiano Velta Arana, que llegó anteaer de Filipinas.

El que murió poco antes del desembarco, se llamaba José Jimenez Rodriguez.

Ambos cadáveres fueron conducidos anoche á la última morada, costéandoles la mejora del ataúd y el nicho el corresponsal de *El Imparcial* Sr. Ruiz Puente, en nombre de la empresa de dicho periódico.»

No habrá persona de buenos sentimientos que no proteste indignada al leer los anteriores detalles de la manera verdaderamente inhumana con que son tratados los infelices soldados que después de haber peleado en Filipinas por la defensa de la patria, son reembarcados en tan malas condiciones de salud.

¿Cómo las autoridades de aquel Archipiélago consenten que se embarquen enfermos de tanta gravedad, para que mueran durante la travesía ó á poco de ingresar en los hospitales de la Península?

Lo mismo viene sucediendo en Cuba, sin que hasta ahora las reclamaciones de los periódicos hayan obtenido resultado.

Ya que esos nobles y valientes españoles están cumpliendo con tanta abnegación y patriotismo sus deberes militares, ¿qué menos pueden exigir que el ser tratados con más previsora humanidad?

POR LA PATRIA Y EL TRONO

Digna y gallarda es la actitud de *El Nacional*; el culto á los muertos honra y exalta á los vivos, y nosotros nos limitáramos á contemplar, respetuosos y callados, esa actitud, ya que no nos toca examinar otras cuestiones, si *El Nacional*, al exhalar sus quejas, no formulara contra nuestro partido acusación tan acerba como inmerecida é injusta.

No; el puñal de Angiolillo no ha difundido vientos de paz en la atmósfera, ni la sangre que enrojeció las escaleras del poder puede infundir en nuestros pechos el miedo y volvernos sordos á las exhortaciones del deber: nuestra actitud es de respeto, no de temor.

Descubierta la cabeza y acongojado el ánimo, contemplamos esa sangre generosa, vertida en santo holocausto sobre los altares de la defensa social; pero puesto que *El Nacional* nos excita á ello, y nuestra conciencia lo demanda, vamos á decir, sin eufemismos de ninguna clase, con noble y leal franqueza, lo que pensamos, sentimos y creemos.

Son los partidos políticos en España, ¿por qué no decirlo? conjunción de elementos, inteligencias y fuerzas al rededor de un hombre, confundidos y compactándose con él de tal suerte, que cuando ese hombre desaparece, todo se disgrega, se descompone y muere, trocándose en montón informe de tristísimas ruinas lo que fué un tiempo robusta obra, capaz para afrontar y vencer las tempestades que se levantan en el revuelto mar de la política.

La retirada de Espartero á Logroño marcó la hora postrera del partido progresista; la muerte de O'Donnell fué la muerte de la Unión liberal; con Narvaez bajó al sepulcro el partido moderado, y con Cánovas ha descendido á la tumba el partido conservador.

Como organismo político; como elemento de gobierno; como fuerza apropiada para impulsar y dirigir el Estado, el partido conservador no existe desde el tremendo luctuosísimo día que en Santa Agueda expiró el Sr. Cánovas del Castillo.

En las obras de la naturaleza, como en las transformaciones sociales, todo viento de muerte lleva ocultos en sus oscuros senos gérmenes de vida. Las fuerzas conservadoras, disgregadas por la fatalidad, se unirán, se condensarán de nuevo con estos ó los otros elementos, bajo una ó otra forma; con uno ú otro programa, surgiendo al término del génesis que hoy comienza, como un elemento propio y necesario para intervenir otra vez activamente en la gobernación del país; pero esa reconstitución no puede intentarse jamás con esperanzas de éxito (mucho menos en las presentes circunstancias), desde las alturas del poder.

Improvizar jefes y organizaciones á impulsos de rápidas y más ó menos sentimentales adhesiones, es empresa inútil y trabajo baldío: en toda obra humana entró como factor indispensable el tiempo, y que pretenda prescindir de su curso caerá vencido, sin provecho ni gloria, ante la demencia de su empeño en gloria.

Ni los organismos políticos, ni la plenitud de su desarrollo y de su fuerza, al efecto de un *fait* por autoridad imperiosa que sea, ni los jefes de los partidos se designan al impulso de instantáneas intuiciones; y partidos sin jefe, en la verdadera acapción de la palabra, no serán nunca fuerza apreciable y útil en la mecánica política.

Si las ya consignadas son verdades inconcusas que nuestra historia enseña y las cualidades de nuestra raza explica, estas verdades se agigantan y avaloran en el caso presente: dice *El Nacional*—y dice bien—que el Sr. Cánovas «no gobernaba con arreglo á tratados escritos ni á reglas fijas como las operaciones aritméticas». «¿Quién—exclama—conocerá el pensamiento de aquel hombre?»

Cierto, ciertísimo; por el convencimiento de su propia fuerza y por el asentimiento unánime de los que le seguían, el Sr. Cánovas, á solas con su poderoso pensamiento, meditación, resolución, dictaba y ejecutaba; de suerte, que programa, procedimientos y sistema se encerraban y resumían en su eminente personalidad, y por eso, con él han bajado al sepulcro el pensamiento y el programa de su partido.

Decir, pues, «prosigamos la obra del señor Cánovas», es idea fácil de formular, pero difícil, cuando no imposible, de llevar a términos prácticos con las urgencias que se imponen, y la situación del actual gobierno es tal, que para resolver en sus múltiples y complicados aspectos los problemas pavorosos que nos rodean, tiene que empezar a examinarlos en su sustantividad y en su esencia, ya que a impulsos de justa y debida confianza dejó esa labor a su dignísimo presidente.

No hay en esta afirmación nuestra ofensa ó menosprecio para los hombres distinguidos que le acompañaron en el gobierno ó fuera de él: consignamos un hecho de todos conocido y por *El Nacional* recordado.

Así las cosas, sea posible, sea patriótico, es prudente que un gobierno, falto de aquella fuerza, de aquella autoridad, de aquella cohesión, de aquel criterio que su jefe le diara, continúe al frente de los negocios públicos?

Estas opiniones, que el tiempo y la reflexión desapañada van grabando más y más en nuestro espíritu, surgieron en nosotros el día mismo en que con intenso dolor, con indignación profunda, conocimos la horrosa tragedia de Santa Agueda, y si no bajaron antes de nuestro pensamiento á nuestra pluma, fué por respeto á los restos insapitados del muerto, y acaso, por temor á las menguadas interpretaciones de algún vivo; pero hoy, ante lo que presenciamos y ante la injusta é inmerecida acusación que se nos dirige, ni podemos ni debemos callar; la persistencia en el silencio, parecería acatamiento á la censura y olvido de nuestros más altos deberes.

Ya no creamos á nadie capaz de atribuirnos ambiciones de poder y apetitos de mando; pero si alguno hubiera, comparezcámonos y sigámonos adelante.

Con el nombre ó sin él, todo gobierno conservador sería ahora un gobierno interino: cuestión de días; de meses á lo sumo, y eso es imposible, pues cada día que pasa se infiere nueva herida en el corazón y en los tesoros de la patria.

Si no estuviéramos intimamente convencidos de la verdad de cuanto exponemos; si en la continuación de la actual situación política viéramos, no ya probabilidades de mejora, sino á lo menos seguridades de no agravarse el daño, por nada ni por nadie romperíamos el silencio que voluntariamente nos inapudamos. Haríamos más: desde nuestro campo prestaríamos leal, desinteresado concurso á este gobierno ó á cualquier otro; pero pensando como pensamos, creyendo lo que creemos, parecemos imposición ineludible del deber, poner de manifiesto ante el país el estado de nuestra conciencia.

Y oiga, sobre todo, nuestro leal consejo el digno general Azcárraga, hasta hoy poco ó nada azevado á las luchas de la política: procure que se ro le deslumbren los efectos de un espejismo. Pensar en que, muerto el Sr. Cánovas, y dadas las circunstancias presentes, aquí no ha pasado nada y puede el actual gobierno ó otro igual seguir en su puesto; abrir las Cortes... y allí para Junio resolver lo que más convenga, eso... dudamos mucho que lo digan en serio los que lo dicen; pero afirmamos que no lo tomará en serio nadie.

El señor general Azcárraga ha logrado grande y legítimo prestigio como ministro de la Guerra: cuida mucho de no comprometerlo como presidente del Consejo. Pretender sustituir al Sr. Cánovas del Castillo sin que medie la más liviana solución de continuidad, es pretender lo imposible; es marchar fija y resueltamente al fracaso, con daño del país, de las instituciones y del propio nombre; es arrojar por la ventana, en un día, los laureles ganados justa y legítimamente en dos años: ya salen voces del propio campo conservador anunciándole el riesgo.

Sería triste y doloroso para los que siempre hemos respetado los justos prestigios, y perjudicial al bien público, que los unánimes aplausos de hoy se trocasen mañana en censuras ó en algo más mortificante todavía.—X.

¿INFANTICIDIO?

Diligencias de hoy.

Han comparecido á declarar Marta, la Cabrera; una planchadora, el portero de la casa y un mozo del hotel Inglés. Sus manifestaciones no han aportado ningún dato nuevo á los que ya conocen nuestros lectores.

Todos están conformes en que Samper trataba con bastante dureza á sus hijos, principalmente á Luisa, preciosa niña de doce años, que es la que lleva todo el peso de la casa, y en que ésta y su hermano Antonio son los que arrojan en la alcantarilla á la criatura.

El juzgado se trasladó á las doce de la mañana al hospital Provincial, donde amplió la declaración de Gregoria Martín.

La policía no tiene con la gitana ni con el novio de Gregoria, á los que el inteligente juez instructor Sr. Gallardo ha mandado detener.

Sin pérdida de tiempo el juzgado fué desde el hospital á la Cárcel Modelo, para ampliar la declaración de Samper.

Mañana se cumplen las setenta y dos horas desde que fué detenido el curandero, y necesariamente habrá de elevarse á prisión la detención que sufre ó habrá de poseerle en libertad.

La autopsia.

Esta la ha verificado con gran detenimiento el forense Sr. Alonso Martínez. Dicese que en su opinión el recién nacido tiene señales de un golpe en la cabeza, determinante de la muerte, aunque todavía no puede precisarse si éste ha sido casual ó intencional.

El celoso juez Sr. Gallardo, que con tanta actividad instruye el sumario, propónese tener éste terminado para dentro de dos ó tres días.

OTRAS BOMBAS

Constantinopla 19.—Ayer hizo explosión una bomba de dinamita en una calle

situada entre el palacio del Gran Visir y el Consejo de Estado.

La detonación fué terrible, sembrando el pánico por todas partes.

Afortunadamente no ocurrieron desgracias personales, y los daños materiales fueron de escasa importancia.

Momentos después, y cuando la policía estaba más ocupada en hacer averiguaciones y registros en las cercanías del palacio, fué arrojada otra bomba cerca de la prefectura de policía en el barrio de Pera, sin que llegara á hacer explosión.

Este nuevo atentado vino á aumentar la alarma, y numerosas personas se unieron á los agentes de policía para ayudarles en el descubrimiento de los criminales, con descuido solo la detención, cerca del Banco Otomano, de dos individuos portadores de gran cantidad de dinamita.—*Fabra.*

San Sebastian.

El ministro del Japon

San Sebastian 18.—A las doce de la mañana ha presentado hoy sus credenciales á la Reina el nuevo enviado extraordinario y ministro plenipotenciario del Japon, Sr. Kurino Shin Ichiro Chu Chi.

El ministro japonés vestía de levita. Le acompañó el secretario de la legación japonesa y el Sr. Merry, que actuó de introductor de embajadores. Asistieron los señores duques de Tetuan y Medina-Sidonia; la marquesa de Martorell; los generales Alameda, Correa y Manzano, y el capitán de fragata Sr. Chacon.

La audiencia se celebró en el gran salón del Trono.

El ministro japonés entregó á S. M. la Reina las credenciales, que están guardadas en preciosas bolsas de seda riquísima, color gris perla, esmeradamente bordadas en oro, y que se cierran por medio de cintas rojas.

Terminada la ceremonia, S. M. conversó breves instantes con el nuevo ministro.

Asalto de armas

San Sebastian 18.—El día 2 de Septiembre se verificará en el gran salón del Casino un asalto de armas, en el que tomarán parte el célebre tirador francés monsieur Marniac, de París, y los señores Ferré, de Toulouse; Sanze, de Tarbes, y Vary, de Toulouse.

VIAJE DE M. FAURE A RUSIA

Salida de Dunquerque.

Paris 18.—El presidente de la República, Sr. Faure, se embarcó á las dos en punto de la tarde de hoy, habiendo sido objeto, desde Paris hasta Dunquerque, de repetidas ovaciones.

Noticias del viaje.

En el *Pothuau* va un cesto de palomas mensajeras que traerán, durante la navegación, noticias á la esposa del presidente de los incidentes del viaje.

«Soirée» en Peterhoff.

En Peterhoff la municipalidad ofrecerá á los viajeros en la sala capitular una *soirée*, á que asistirá la oficialidad presidida por el almirante Gervais. Luego se servirá una cena con vajilla y cristalería de las fábricas francesas y con las iniciales del presidente. Asistirán á esta comida 800 convidados, y después de acabada se distribuirán solemnemente los regalos que prescribe la costumbre slava.

Saludo al huésped.

Se ofrecerá al presidente el pan y la sal en una fuente de plata esmaltada.

—La ciudad de Peterhoff ofrecerá al presidente, según también es costumbre rusa, una torta de pan de anís con almendras, que mide dos metros cuadrados, en medio de la cual se destaca una inscripción que dice: «Bien venido, querido huésped.»

Regalo de los rusos.

El ministro de Negocios extranjeros, M. Hanotaux, recibirá una ponchera y 12 cubiertos de plata esmaltada. Otra ponchera semejante se regalará á cada barco, y los oficiales de estos recibirán frascos, cubiertos y otros objetos de industria nacional, de plata esmaltada.

A los marineros se les darán cajas de cigarrillos rusos, en cuyas tapas campean los retratos del Czar y del presidente.

Obsequio á Faure.

Finalmente, los comerciantes de Nijnovgorod han nombrado una comisión para que lleve á Faure un magnífico abrigo de pieles de Kamtchatka, cuyo valor se gradúa en 100.000 francos.

Revista militar.

En la revista militar que se pasará en Krasnoiselo el 25 de Agosto, desfilarán ante el Czar y el presidente 65 batallones de á tres compañías cada uno, 43 escuadrones, 14 *sotnias* de caballería y cuatro batallones de artillería con 20 piezas.

Detenciones en Barcelona.

Dice el corresponsal de *El Liberal* en Barcelona que la policía judicial ha verificado estos últimos días algunas detenciones de personas sospechosas.

Concédesse importancia á estas detenciones, y se guardará una gran reserva sobre el particular.

Y el de *El Imparcial* comunica que ha salido de Barcelona, con dirección á cierto balneario, un distinguido oficial de la benemérita, muy conocido como perseguidor de enemigos de la sociedad.

Funerales por el Sr. Cánovas.

En Palma.

Palma 18.—A las once de la mañana de hoy se han celebrado en nuestra iglesia Catedral solemnísimos y suntuosos fune-

rales por el alma del Sr. Cánovas del Castillo, costeados por la Diputación provincial. El templo se hallaba tapizado de paños negros con adornos de oro.

Delante del altar mayor se había levantado el túmulo monumental, cubierto de banderas y otras insignias, y rodeado de blandones sobre altos candelabros. Algunas inscripciones alusivas se leían en el túmulo.

Asistieron el Obispo, que vestía de medio pontifical, los canónigos de la Santa Iglesia, y se ejecutó á grande orquesta la misa de Mozart, cantando los conocidos artistas Sres. Riera y Roig.

Sobre las bases del túmulo descansaban las coronas dedicadas á Cánovas por la familia del general Weyler, Ayuntamiento de Palma y partido conservador, entre otras.

Han asistido á los funerales el Ayuntamiento, la Diputación provincial en masa presidida por el gobernador, autoridades locales y corporaciones, personal de las oficinas públicas, cuerpo consular, centros oficiales, diputados y senadores por Mallorca, jefes de los partidos políticos y representantes de los diferentes cuerpos de la guarnición que dieron guardia permanente al túmulo.

También han asistido al acto religioso numerosas comisiones en representación de los Ayuntamientos de la provincia y considerable afluencia de público. Se han hecho las salvas de ordenanza.

Ha extrañado generalmente, dada la suntuosidad de los funerales, que no haya habido en los mismos oración fúnebre.—*Fabra.*

También se celebraron ayer funerales en Santander, á los que asistieron el elemento oficial, y los Sres. Martínez Campos y Gamazo; en Coruña, costeados por el fiscal del Supremo, Sr. Puga; en Barcelona, Granada, Zarauz y otras poblaciones.

En Nueva-York.

Nueva-York 18.—En la iglesia francesa de esta ciudad se ha celebrado hoy una misa de *Requiem* por el alma del Sr. Cánovas del Castillo, asistiendo el ministro español, Sr. Dupuy de Lome; el cónsul, Sr. Baldasano; otros representantes y agentes consulares y la colonia española.

El Sr. Sherman telegrafió lamentándose de haber recibido ya tarde la invitación para dicho acto, y expresando su profunda simpatía hacia el noble pueblo español.—*Fabra.*

FIRMA DE LA REINA

El ministro de la Guerra, durante su permanencia en San Sebastian, pondrá á la firma de la Reina el decreto nombrando intendente de Filipinas y la combinación de destinos de coroneles del arma de caballería, originada por el pase á la gran Antilla de ocho de dicho empleo.

En la combinación figura el ayudante del ministro, Sr. Allende Salazar, á quien se dará el mando de la remonta de Córdoba.

El nombramiento de intendente de Filipinas recaerá en el intendente de ejército D. Antonio Porta, quien parece que lo ejercerá con el carácter de interino.

LOS BANCOS DE EMISION DE EUROPA.

Segun los últimos balances de los bancos de emision de Europa, los billetes en circulación ascienden á 14.127 millones de francos, importando las reservas metálicas 10.918 millones, de ellos 8.280 en oro y 2.638 en plata, y por consiguiente, representa el metálico el 77,28 por 100 de los billetes circulantes.

Por encima de este promedio está el Banco de Bulgaria, cuya reserva metálica es de 412 por 100; el de Inglaterra, 132; el de Rusia, 97; el de Francia, 90; el de Escocia, 85; los de Austria y Alemania, 81, y el de Sicilia, 78; y es inferior á aquel promedio la reserva del de Dinamarca, que representa el 73 por 100; la del de Holanda, 56; Nápoles, 54; Servia y Suiza, 50; Irlanda, 48; Suecia Real, 47; Rumania y España, 46; Italia y Noruega, 45; Finlandia, 36; Suecia, privado, 24; Bélgica y Portugal, 23; y Grecia el 2 por 100.

Tienen exclusivamente en oro sus reservas los Bancos de Dinamarca, Inglaterra, Noruega y Grecia, que con solo dos millones en oro mantienen una circulación de billetes de 126 millones.

Los que poseen mayores reservas en oro, son: Rusia, 2.389 millones; Francia, 2.019; Inglaterra, 915; Austria, 777; Alemania, 744; Italia, 314; España, 225; Escocia, 129; Nápoles, 105; Dinamarca, 94; Bélgica, 91; Suiza, 89; Irlanda, 85; Holanda, 66; y Rumania, 59, oscilando las de los demás entre dos y 37 millones.

De los 2.638 millones de reservas en plata, corresponden 1.223 al Banco de Francia; 968 al de Alemania; 265 al de Austria; 264 al de España; 176 al de Holanda; 122 al de Rusia; 88 al de Italia; 48 al de Portugal; y oscilan los demás entre tres millones que poseen Finlandia y Rumania y 17 Escocia.

Desde fines de 1895 ha descendido la circulación fiduciaria de 1.866 millones á 1.320 en Alemania, de 1.549 á 1.265 en Austria, de 17 á 2 en Bulgaria, de 3.681 á 3.513 en Francia, de 1.058 á 1.022 en la Gran Bretaña, y de 4.485 á 2.540 en Rusia; y se ha elevado de 995 á 1.132 en España, de 49 á 126 en Grecia, de 71 á 82 en Noruega, y de 313 á 341 en Portugal.

En el mismo período han aumentado sus existencias metálicas los siguientes Bancos: Austria, de 944 á 1.063 millones; Dinamarca, de 67 á 94; España, de 457 á 525; Francia, de 3.185 á 3.246, y Rusia, de 1.800 á 2.552; y la han disminuido: Alemania, de 1.179 á 1.112 millones; Grecia, de 9 á 2; la Gran Bretaña, de 2.390 á 1.169; Italia, de 550 á 529, y Noruega, de 51 á 37, no ofreciendo los demás sensible variación.

En suma, desde 1895 ha descendido la circulación de billetes de 16.000 millones á 14.127, y ha aumentado las existencias metálicas de 10.276 millones á 10.918, ó sean 642 millones, de ellos 400 próximamente en oro.

PROCESO ANGIOLILLO

Ultimos tramites.

Ayer tarde se ha comunicado al comandante general del sexto Cuerpo de ejército la resolución definitiva adoptada por el Consejo Supremo de Guerra y Marina y por el Consejo de ministros.

Seguidamente el general Augustí, jefe de aquel Cuerpo de ejército, dará traslado de ella al auditor de guerra y se leerá la sentencia al asesino.

No se sabe aún fijamente cuándo ingresará éste en la capilla, aunque se cree que será mañana, para ser ejecutado el sábado.

Sin embargo, personas conocedoras de la marcha de los procesos militares, decían anoche que pudiera darse el caso de que Angiolillo fuese puesto hoy por la tarde en capilla y que se le ejecutase antes de cumplir el plazo de veinticuatro horas, en virtud del artículo 635 del Código de justicia militar, que dice que cuando lo requiera la pronta ejemplaridad del castigo podrá reducirse el plazo señalado y tener lugar la ejecución á la hora que se designe.

En Vergara.

Ha llegado á aquella población el juez militar, quien celebró inmediatamente una detenida conferencia con el jefe de las fuerzas militares, el juez de primera instancia y el alcalde de la localidad, relacionada con los preparativos de la ejecución del reo.

Se ha dispuesto, al efecto, que vaya á Vergara el ejecutor de sentencias de la Audiencia de Burgos.

Por telegráfo.

Exterior.

Un sospechoso.

Paris 18.—En Toulouse ha sido detenido un español sospechoso, encontrándose un revólver y varios puñales. Ha declarado ser contrabandista y llamarse Francisco García y Villanova.

Rebelion.

Londres 18.—Un despacho de Simla anuncia que las tribus de los Afridis y Orakzaim, próximas á la frontera del Afganistan, se han rebelado contra los ingleses.

Souza Martini.

Lisboa 18.—El Sr. Souza Martini, ilustre profesor médico de Portugal, ha fallecido hoy víctima de la tuberculosis.

Creacion de un premio.

Buenos Aires 18.—Terminada ya la redacción del proyecto contra los anarquistas, se presentará de un momento á otro en el Congreso, asegurándose que contiene enérgicas medidas de represión y castigo.

La aprobación de este proyecto es segura, pues la opinion pública está bastante alarmada en vista de la frecuencia con que se repiten los atentados y ante el temor de que busquen aquí refugio muchos de los anarquistas que son expulsados de otros países.

Interior.

Enfermedad sospechosa.

Coruña 18.—Segun partes recibidas por el gobernador civil de esta provincia, en una parroquia del Ayuntamiento de Ordenes se ha declarado una enfermedad cuyo nombre técnico es hasta ahora desconocido, habiendo ocurrido varias defunciones.

Se han dictado terminantes órdenes para evitar el contagio.

De Puentevedema dicen que la colerina declarada allí ha decrecido mucho.

Creacion de un premio.

Málaga 18.—El Ayuntamiento ha acordado hoy la institución de un premio de 3.000 pesetas para el mejor trabajo histórico y sociológico que perpetúe la memoria de Cánovas.

Crimen y suicidio.

Pamplona 18.—Anoche salieron á pasear á las afueras de la población Gabriel Martínez, sargento retirado de la Guardia civil, y su amante Carmen José.

Martínez disparó sobre Carmen tres tiros, hiriénola en la cabeza, suicidándose luego.

Las heridas de Carmen no son graves.

Robo de conejos rabiosos.

Sevilla 18.—Esta madrugada se ha cometido un robo de conejos inoculados de virus rábico, en el Instituto de Higiene de los Sres. Soras y Troyano.

En el corral robado había conejos inoculados de la rabia y del carbunco.

La inoculación estaba en el período álgido.

El tren «botijo» de Cádiz.

Cádiz 18.—A las cuatro y media de la tarde ha salido para Madrid el tren botijo.

Conduce unos doscientos expedicionarios.

A despedir á los periodistas madrileños fueron á la estación el presidente del Circulo Mercantil, los organizadores del tren botijo Sres. Mexias y Guerra, ex-alcalde liberal y los periodistas gaditanos.

La escuadra de Instruccion.

Coruña 18.—Mañana, entre ocho y diez de la mañana, es esperada en este puerto la escuadra de instruccion, compuesta de los acorazados *Infanta María Teresa*, *Viscaya* y *Oquendo*.

Permanecerá aquí seis u ocho días. La Diputación, el Ayuntamiento y las Sociedades preparan festejos en obsequio de la escuadra.

Hoy ha salido para el Ferrol el práctico para darle entrada en el puerto.

Moret en Lugo.

Lugo 18.—Procedente del balneario de Inco, llegó esta mañana el ex-ministro liberal D. Segismundo Moret, con objeto de asistir á los funerales del Sr. Cánovas, celebrados hoy en la Catedral. Acompañáronle el senador Sr. Quiroga

Vazquez y el diputado Sr. Quiroga Bañesteros.

Durante su breve estancia en Lugo, fué visitado el Sr. Moret por muchos de sus amigos y comisiones del partido liberal de la provincia.

El Sr. Moret salió á última hora de la tarde para Sarria.

Cuarentena terminada.—Soldados enfermos.

Coruña 18.—Esta mañana, y en virtud de órden telegráfico del subsecretario de Gobernación, se ha dado por terminada la cuarentena sufrida pacientemente por los pasajeros del *Alfonso XII*.

El traslado de los 255 soldados á la Coruña se hizo por mar.

De los soldados graves, tres vienen visitados y se hallan gravísimos. En el lazareto han muerto dos.

Mañana saldrán para sus casas 400 soldados.

Fiestas en Toledo.

Toledo 19.—Está concurridísima esta población. Los hospedajes escasean.

La gente admira detenidamente los muchísimos monumentos históricos que avaloran esta ciudad.

Se espera al Orfeon Eco de Madrid. Con objeto de asistir á la corrida de toros llegaron ayer muchos madrileños en los trenes de recreo.

Alarma en Játiva.

Játiva 18.—Anoche circularon rumores de que en Valencia se había alterado el órden público.

Aquí se tomaron precauciones, moviéndose mucho la policía. Se colocaron centinelas de vista en el Circulo Republicano.

La alarma desapareció en cuanto se supo que en Valencia no pasaba nada.

Robo en cuadrilla.

Granada 18.—En el cortijo llamado de la Victoria, cerca del pueblo Gobernador, se ha cometido un robo en cuadrilla.

Cuatro bandidos maltrataron y amarraron á seis personas que había en el cortijo, llevándose mil pesetas.

La «Gaceta».

La de hoy contiene los reales órdenes del ministerio de Hacienda, una disposición que cuando se promuevan expedientes de excepción en la clasificación de montes públicos para su venta, represente á la Hacienda el mismo perito que haya practicado los trabajos de mensura y tasación, y otra ordenando se publique en la *Gaceta* la relación de los montes públicos que por la nueva clasificación se consideraran exceptuados de la desamortización.

AL MENUDEO

Denuncia.

El Correo Español ha sido denunciado por el artículo titulado «Una entrevista con D. Carlos de Borbón».

Combinacion militar.

La combinacion militar anunciada por algunos periódicos quedará reducida por ahora á proveer la capitana general de Baleares, para la cual se indica al teniente general Sr. Suarez Valjés.

En la de Canarias seguirá el general Sanchez Gomez, que la desempeña actualmente muy á satisfacción del gobierno.

Desfalco.

El desfalco descubierto en la Depositaria de fondos provinciales de Málaga asciende á 36.000 pesetas, y proviene de no haber ingresado en la delegación de Hacienda el impuesto del 10 por 100 del personal.

Se ha acordado suspender de empleo y sueldo al depositario, incautarse de la fianza que tenía prestada y proceder al embargo de sus bienes.

La recluta voluntaria.

Han sido puestos en libertad, por auto del juez instructor, el coronel D. Ernesto García Navarro, el jefe del Depósito de Ultramar y los médicos de Sanidad militar que habían sido detenidos en las Prisiones militares de los Docks de Barcelona á consecuencia de las denuncias hechas sobre supuestos abusos por varios agentes de la recluta voluntaria.

Agitación carlista.

En el ministerio de la Gobernación se ha recibido una telegrama del gobernador civil de Valencia desmintiendo en absoluto las noticias que han comunicado algunos corresponsales de haberse verificado en Chelva un levantamiento carlista.

Los corresponsales insisten, sin embargo, en que hay alguna agitación en aquella provincia.

Pésame.

Nuestro estimado amigo D. Rafael Gasset, director de *El Imparcial*, acaba de perder á la menor de sus hijas en el balneario de Orduña, donde se encuentra.

Sinceramente acompañamos al señor Gasset y á su distinguida familia en el pesar que los aflige.

Su hermano, D. José Gasset, salió anoche para Orduña, con objeto de acompañarle en tan tristes momentos.

Estadística de Madrid.

Madrid tiene 16.938 edificios y 138.080 habitaciones.

Las habitaciones se clasifican en 14.358 tiendas, 1.611 cocheras, 7.777 porterías, 561 sótanos, 21.666 cuartos ó pisos bajos, 4.133 entresuelos, 4.115 primeros, 27.728 principales, 22.262, segundones, 17.708 terceros, 9.352 cuartos, 1.646 sotabancos y 5.843 guardámaras.

El Sr. Silvela.

El Sr. Silvela, que, como ayer dijimos, salió anoche para Málaga, estuvo en el ministerio de la Guerra á dejar tarjeta de despedida.

Regresará á Madrid para la apertura de tribunales.

El director de La Correspondencia, señor Mellado, ha salido para Avila, con objeto de conferenciar con el Sr. Sagasta.

Ayer salieron para Asturias los condes de Peñalver.

Fotografías de Angiolillo.

Parece que un fotógrafo de Vergara habia hecho 300 ó 400 fotografías del asalto del Sr. Cánovas, para que fuesen vendidas en San Sebastian.

La autoridad, con muy buen acuerdo, mandó retirar de la circulación dichos retratos, y el fotógrafo ha expuesto al duque de Tetuan el perjuicio que esto le ocasionaba.

El duque de Tetuan dispuso enseguida que el fotógrafo fuese resarcido de dichos perjuicios.

El Banco y el ministro de Ultramar.

Hoy conferenciará con el Sr. Castellano la comision permanente del Banco de España, para orillar algunas dificultades que han surgido con motivo de la renovación de una cuenta de crédito del ministerio de Ultramar.

El Sr. Abarzuza.

El Sr. Abarzuza ha llegado á Biarritz. Al Polo en globo.—La expedición Andrée.

Telegrafian desde Londres que el capitán de la barca pescadora Alken ha encontrado una paloma muerta entre el cabo Norte y Siete Iglesias, y sujeto al cuerpo del animalito un despacho que dice textualmente en sueco:

«Passier 82 grad. gulte fahr Norduber.—Andrée.»

La traducción es la siguiente: «Pasado grado 82, llevamos buen viaje marchando hacia el Norte.»

Supónase que esta sea la primera paloma soltada por Andrée.

El general Polavieja.

Ayer por la mañana celebró el Sr. Silvela una detenida conferencia con el general Polavieja, á la cual concurren importancia algunos periódicos. Despues estuvo el dicho general á visitar al señor ministro de la Guerra, relacionándose esta visita con las cuestiones políticas de actualidad.

El Tiempo supone, sin embargo, que quizás dicha visita no tuviera otro objeto que el cumplimiento de un deber militar.

La infeliz señora tenia ochenta y dos años de edad.

Ha fallecido en Jaen el Sr. D. Alfonso Carril y Mandicui, oficial primero de aquella tesorería de Hacienda á hijo de nuestro querido amigo D. José María, al que, como á su distinguida familia, enviamos nuestro más sentido pésame por la nueva y gran desgracia que los aflige hoy, que es la tercera en el término de tres años.

Balance del Dia

La gente política está ahora pendiente de lo que pueda ocurrir en San Sebastian por consecuencia de la visita del general Azcárraga.

¿Continuará la presente interinidad? ¿Se verificará la modificación ministerial que algunos vaticinan? ¿Podrá surgir, desde luego, un cambio total, entrando en el poder los liberales?

La modificación ministerial significaría la continuación del presente estado de cosas, que aun siendo precaria implicaría un tiempo indeterminado; y desde luego no parece razonable la creación de tres ó cuatro ministros nuevos para cesar en sus funciones á las pocas semanas.

El estado, además, de fermentación y la discordia que padece el partido conservador, no ofrecen coyuntura propicia para estos remedios, que, aun hechos con la mayor fortuna, solo servirían, en las presentes circunstancias, faltando el fundente poderoso del Sr. Cánovas y su autoridad, para aumentar antagonismos y producir mayores disgustos.

No nos extrañaría, por tanto, aunque bien pudiéramos equivocarnos, que las cosas continúen como están, sin modificación en el gobierno; hasta que en los primeros dias de Octubre, madurados bien todos los problemas, y de regreso en Madrid los hombres políticos importantes, pueda resolver la Reina lo que estime más conveniente al interés público.

Cuando no podíamos prever el fin trágico y prematuro del hombre eminente que dirigia la política del partido conservador, no estábamos—y nuestros lectores lo saben—en la tendencia que podríamos llamar más impaciente del partido liberal. Habia incógnitas importantes que despejar y problemas escabrosos en trámite, que aconsejaban moderación en nuestras impaciencias, pero muerto el Sr. Cánovas y privado de su poderoso concurso el partido que acudíllaba, ofrece mayores inconvenientes la situación que se ha creado, y más con las discordias que minan la disciplina del partido conservador, que la vuelta al gobierno de los liberales en un período breve.

A los conservadores mismos, en el estado en que se encuentran, conviene que arreglen sus diferencias en una esfera de acción más neutral que la del poder, y en condiciones en que los favores y presiones de éste, inclinen la balanza de uno ó del otro lado; y más si se considera que se halla fuera del gobierno y de la situación una fuerza como la representada por el señor Silvela, en condiciones de actualidad ciertamente, para no entrar desde luego en el gobierno con sus antiguos correligionarios, pero con una fuerza y una significación que no consideramos prudente ni fácil se pueda desatender ni recusar.

Entendemos, en suma, que no implicaría un grave inconveniente la prolongación del statu quo hasta que reunidos en Madrid los hombres importantes de la política, hoy dispersos, puedan condensarse los pareceres y tomarse la resolución más adecuada á las circunstancias.

Llama la atención que, aprobado por el Sr. Cánovas, antes de su muerte, y firmado por la Reina, el día 7 de

este mes, el decreto sobre reforma arancelaria en Cuba, no haya publicado la Gaceta dicho decreto.

En el Consejo de ministros de ayer tarde, antes de salir para San Sebastian el general Azcárraga, parece que así este señor como la mayoría de los ministros se mostraron partidarios de la conciliación con el señor Silvela, sustentando solo la opinión contraria el Sr. Navarro Reverter.

Sabido es que también el general Martínez Campos es partidario resuelto de la inteligencia con el señor Silvela; hasta el punto, según con- signa El Imparcial, que el ilustre general, de no aceptarse sus consejos, haría una declaración solemne consignando sus opiniones.

El Sr. Elduayen parece que es poco partidario de la concordia con el Sr. Silvela, ni de que se modifique el gobierno para precurar esta inteligencia; al contrario del Sr. Pidal, partidario de la conciliación.

Tampoco hoy se han facilitado en los centros oficiales noticias nuevas de Cuba ni de Filipinas.

Noticias particulares recibidas hoy de la Habana, dicen que el Obispo y el clero, por no sabernos qué resentimientos con el gobierno, se han negado á tomar parte en las exequias del Sr. Cánovas, teniendo que pronunciar el panegírico un sacerdote castrense.

En la Habana, esta actitud del clero ha producido honda y amarga impresión.

La Bolsa

NOTICIA OFICIAL DEL 19 DE AGOSTO DE 1897 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR Últimos precios

Table with columns: Día 18, Día 19, Diferencia. Rows include 4 0/0 interior, 4 0/0 exterior, 5 0/0 amortizable, etc.

Ob. 5 0/0 80 Jun 97 Serie A de 500 ptas B de 5.000..... 101 25 101 35 + 0 10

Ob. 5 0/0 s/ Aduan Id. hasta 10.000 p. 96 30 96 40 + 0 10

Ultramar Billetes Cuba 1886. Id. hasta 10.000 p. 96 10 96 35 + 0 25

Billetes Cuba 1890. Id. hasta 10.000 p. 80 00 80 00 + 0 00

Ob. Filipinas 6 0/0 Id. hasta 10.000 p. 95 60 95 90 + 0 30

Bancos y Sociedades Acciones B. Español Id. B. Hipotecario. Cédulas id. 5 0/0.. 102 90

Oblig. id. 5 0/0... Banco Castilla... Ac. C. de Tabacos 214 00

Ob. 5 0/0 80 Jun 97 Serie A de 500 ptas B de 5.000..... 101 25 101 35 + 0 10

Ob. 5 0/0 s/ Aduan Id. hasta 10.000 p. 96 30 96 40 + 0 10

Ultramar Billetes Cuba 1886. Id. hasta 10.000 p. 96 10 96 35 + 0 25

Billetes Cuba 1890. Id. hasta 10.000 p. 80 00 80 00 + 0 00

Ob. Filipinas 6 0/0 Id. hasta 10.000 p. 95 60 95 90 + 0 30

Bancos y Sociedades Acciones B. Español Id. B. Hipotecario. Cédulas id. 5 0/0.. 102 90

Oblig. id. 5 0/0... Banco Castilla... Ac. C. de Tabacos 214 00

Cambios sobre el extranjero

PARIS A la vista, 31'05 por 100 billetes papal. A 8 dias vista, 00'00 por 100 id.

LONDRES A la vista, libra esterlina, 33'00 ptas. A 8 dias vista, idem, 00'00.

A 60 dias vista, idem, 00'00. A 90 dias fecha, idem, 00'00.

Paris 19 (12'05 l.)—4 0/0 exterior, 61'72.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Los fondos han vuelto á adquirir en sus cambios la pequeña baja que ayer tuvieron.

Pero la contratación continúa cada día más reducida, siendo muy pocas las operaciones de cuantía que se realizan, y estando casi por completo paralizadas las negociaciones á fecha.

Únicamente se ve algún movimiento de contratos en los nuevos valores de Aduanas y Filipinas, y también en billetes hipotecarios de Cuba.

El cambio de apertura del exterior en París trae la baja de 10 céntimos, con relación á ayer; pero en nuestro mercado no ha influido, como antes decimos.

Si bien la Bolsa sostiene los cambios, y no se ve con tendencia en contrario, no parece que existe toda la normalidad necesaria, desde el momento en que el cambio internacional alcanza las alturas que hoy tiene, y que tantos perjuicios ocasiona á la industria y al comercio.

Después de la Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 64'55 dinero.

Bolsa de Barcelona.

Barcelona 19 (3'21 tarde). Interior, 4 por 100, 64'55.—Exterior, 4 por 100, 60'88.—Amortizable, 4 por 100, 60'00.—Cubas, 1886, 96'37.—Cubas, 1890, 79'77.—Nortes, 00'00.—Colonial, 21'60.—Francia, 00'00.—Cronas, 00'00.—Carpetas de obligaciones Aduanas, 00'00.—Aradas.

(DE LA AGENCIA FABRA). Paris 19.—Apertura de la Bolsa de hoy Exterior español, 61'72 y 62'03.—3 por 100 francés, 105'00.

Londres 19.—Exterior español, 61'37.

LOS TEATROS

Jardín del Buen Retiro. A petición del numeroso público que asiste á este teatro, y en vista del éxito obtenido en la primera representación de Carmen, la empresa ha podido conseguir de la señorita María Roldán Ferrer que vuelva á desempeñar la parte de protagonista en la segunda representación de dicha ópera que se dará mañana.

La temperatura

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana, 16° sobre 0.

A las 12 de la tarde, 33° id. A las cuatro, 29° id. La máxima fué de 34° sobre 0. La mínima de 13° id.

El barómetro marca 709.—Variable.

Recomendamos el viaje á PIEDRA, una de las excursiones más interesantes y económicas de Europa. Véase 4.ª plana.

Charada.

Nadie me cuarta consuelos, y me hallo desconsolado, triste, abatido y enfermo y por ella abandonado.

Mi historia voy á contar: Vine al mundo en un poblacho, del cual no pude salir hasta pasar de muchacho.

En tiempo de la un dos tercios, de una ingrata me prendé, y rondándola, una noche, mi pasión la declaré.

No le parecí muy mal; me juró que me quería, y á la manigua me fui por la mala suerte mía.

Ahora vuelvo por enfermo, y he sabido, con enfado, que, mientras luchaba allí, ella se habia casado.

Ayer la encontré y la dije: —Prima y segunda, Consuelo, ¡no juraste ser tercera ó juntarnos en el cielo!

¿No recuerdas tus palabras en una viña ya todo? —Vamos, no vienes tan malo, cuando ya estás hoy beodo.

L. FERNÁNDEZ RODRÍGUEZ. (La solución mañana).

SOLUCIÓN Á LA CHARADA ANTERIOR: E NA MO RA DA.

La Mesa de Fornos.

Comida del 20 de Agosto. Cabierto de 5 pesetas.

Ordubres. Consomé Fleurí. Filetes de salmóneta á la Villeroi. Pollo saltado á la cazadora.

Tomates á la bordalesa. Solomillo con patatas glassadas. Flanes al limón. Bomba á la napolitana. Postres.

Cultos

Santo de mañana.—San Bernardo, San Lovellido, San Luis, San Severo y San Filiberto.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de religiosas Salesas (Santa Encarnación), donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde solemnes vísperas de Santa Juana Francisca Fremiot.

En las Religiosas Bernardas (Isebel la Católica), fiesta á San Bernardo, predicando en la misa mayor el P. Fermín Gil.

En las Religiosas Bernardas del Santísimo Sacramento (Santa María), se celebrará también solemne fiesta á San Bernardo, predicando D. Mariano Aguilar.

Espectáculos para mañana

TEATRO Y JARDÍN DEL BUEN RETIRO.—A las 9.—18 de abono.—T. par.—Carmen.—Intermedios en el Jardín por la banda del Hospicio.—Entrada, una peseta.

PRINCIPAL ALFONSO.—A las 9.—Aquí va á haber algo gordo ó la casa de los escándalos.—A las 10.—Fotografías animadas ó El arca de Noé.—A las 11.—Agua, azucarillos y aguardiente.—A las 12.—A casarse tocan ó la misa á grande orquesta.

ELDORADO.—A las 9.—Los cocineros.—A las 10.—El cocinero de S. M. (estrano).—A las 11.—La noche del 31.—A las 12.—El pobre diablo.

GRAN CIRCO DE PARÍS.—A las 9.—La novedad del día.—El clown Pi-Ouit con su cerdo acrobático, bailarín, enamorado, músico, funámbulo, neumático y cómico.—Tomarán parte además en este espectáculo, todos los principales artistas de la compañía.—La pantomima «La Cenicienta».—Entrada, 50 céntimos.

GRAN CIRCO DE COLON.—A las 9.—Gran función á beneficio del bello sexo: entrada gratis á las señoras.—Tomarán parte Mlle. Guillaume, los hermanos Hernandez, los populares clowns Tonino y Antonet y otros principales artistas de la compañía.—Butaca con entrada, 1'50 pesetas.—Entrada, 50 céntimos.

MADRID.—IMPRENTA DE EL CORREO.

EDICION DE LA NOCHE

San Sebastian

Viaje del general Azcárraga.

San Sebastian 17 (12'42).—Ha llegado el general Azcárraga.

En las principales estaciones del tránsito le han cumplimentado varias comisiones.

En Zubarraga se detuvo el Sr. Morlesin para dirigirse á Vergara.

Al coche del presidente del Consejo subió el general Augusti con el auditor, llenándose los últimos requisitos.

En Alsasua conferenciaron los señores Azcárraga y Pacheco y los generales Vivar, Cubas, Andía y Montas Sierra.

En Vitoria cumplimentaron al presidente los Sres. Dato, conde de Via-Manuel y otros silvelistas.

En San Sebastian le han recibido el duque de Tetuan, todo el elemento oficial, los jefes superiores de Palacio y la mayoría de los personajes aquí residentes.

No se permite decir nada que se refiera al reo de Vergara.—Mencheta.

El vizconde de Irueste.—El señor Ibarra.—Opiniones del corresponsal.

San Sebastian 19 (12'20 tarde). El vizconde de Irueste, que ha venido con el general Azcárraga, saldrá esta noche para Vergara.

También ha venido en el tren desde Alsasua D. Eduardo Ibarra, jefe de los conservadores de Sevilla.

El Sr. Azcárraga ha conferenciado con el duque de Tetuan, y esta tarde visitará á la Reina.

El presidente se muestra reservado. Creo que á Sanchez Toca le será encargada la cartera de Ultramar, y al vizconde de Irueste la alcaldía de Madrid.—Mencheta.

El Sr. Lastres.—Espectación. San Sebastian 19 (12'42 t.). Ha llegado el Sr. Lastres, quien opina que la Reina confirmará los poderes al general Azcárraga, sin modificación en el gabinete.

Creo que se equivocará. Reina gran espectación. Hasta mañana á la noche no se despegará la incógnita.—Mencheta.

San Sebastian 19 (3'50 t.). Jamás ha existido tanta incertidumbre ni mayores reservas en lo referente al desenlace de una crisis.

No se puede vaticinar nada sin exponerse á errores.—Mencheta.

Azcárraga y Tetuan en Palacio.—Presunciones. San Sebastian 19 (3'50 tarde).

Los Sres. Azcárraga y Tetuan, que habian conferenciado esta mañana antes de almorzar, han reanudado su entrevista. Ambos se muestran muy reservados.

A las siete de la tarde irá el general Azcárraga á conferenciar con la Reina, quien le ha invitado á comer. Por tanto, no empezará á sabarse nada del curso de la crisis hasta las once de la noche.

Los políticos que aquí veranean, creen que se conferirán los poderes al Sr. Azcárraga, quien continuará con el actual gabinete hasta el regreso de la corte á Madrid.

Yo disiento de esta opinion.—Mencheta.

EL VIAJE DE M. FAURE

Mal principio

Paris 19.—Despachos de Dunquerque anuncian que el crucero de guerra Bruis, que salió ayer para San Petersburgo escoltando al buque que conduce al presidente de la República, se ha visto obligado á regresar al primero de dichos puertos á consecuencia de averías ocasionadas en su máquina.

Atribuyese el accidente á la proyección del agua en el cilindro que ocasionó la ruptura del árbol piston á causa de la marcha forzada del buque.

El crucero Dupuy de Lome ha marchado á reemplazar al Bruis.

El asesino del Sr. Cánovas

A las doce de la mañana de hoy ha sido puesto en capilla el asesino del Sr. Cánovas.

Mañana en las primeras horas será ejecutado.

NOTICIAS DE CUBA.

Mr. Woodford.

En los círculos políticos, y con referencia á noticias particulares, se ha hablado esta tarde de detalles recibidos sobre los combates librados en Cuba en las lomas del Grillo, de donde fueron desalojados los insurrectos, teniendo nosotros 90 bajas.

La próxima llegada de Mr. Woodford ha sido otro de los temas en las conversaciones, diciéndose que ha salido ya de Londres para París.

Parece ser que no confía mucho su gobierno en las dotes diplomáticas de mister Woodford, pues se añade que en la capital francesa se reunirá con él el representante de los Estados Unidos en Berlin para darle las oportunas instrucciones.

Añadian los que de este asunto se ocupaban, que Mr. Woodford pensaba pedir á nuestro gobierno la implantación de la autonomía en Cuba y otras condiciones que nos parecen inverosímiles.

Telegramas de la tarde.

(DE LA AGENCIA FABRA.) Víctimas de una bomba. Constantinopla 19.—Asegúrase que la bomba que fué lanzada ayer contra la Sublime Puerta, ocasionó la muerte de tres personas.

Han sido detenidos numerosos armenios.

En el Afghanistan. Londres 19.—Un despacho de Simla presenta con caracteres verdaderamente graves las turbulencias señaladas en la frontera del Afghanistan.

Diez mil individuos de la tribu de los Afredis amenazan un ataque á Jamrod. Como se ve, los buenos propósitos manifestados al gobierno de la India por el Emir del Afghanistan para reprimir las tropelías de sus súbditos, no han sido muy eficaces, y podrán motivar de parte de nuestra nación una represión enérgica.—Fabra.

D. Calixto Ariño. Zaragoza 19 (11'50 mañana). Acaba de fallecer D. Calixto Ariño, director del Diario de Avisos.

Esta madrugada se agravó mucho, siendo preciso administrarle los Santos Sacramentos.

Su fallecimiento ha sido sentidísimo.—Mencheta.

La escuadra. Coruña 19 (1'15 tarde). A las once de la mañana ha fundado en este puerto, procedente del Ferrol, la escuadra española, compuesta de los acorazados Vizcaya, Oquendo é Infanta María Teresa. El Vizcaya enarbolaba insignia del almirante, Sr. Bermejo, y la del segundo jefe el Oquendo.

Después del almuerzo á bordo, los jefes y oficiales harán la visita de etiqueta á las autoridades locales.

Numeroso público ha presenciado la llegada de la escuadra.

El caza-torpedero Destructor ha quedado en El Ferrol para efectuar reparaciones.—Mencheta.

Para la Beneficencia municipal. La función celebrada anoche en los Jardines del Buen Retiro á beneficio de los Asilos de San Bernardino, ha producido 1.127 pesetas más que la celebrada el año anterior.

Intoxicado por equivocación. En la Casa de Socorro del distrito de la Inclusa ha sido asistido esta mañana un niño de veintinueve meses de edad, al cual, equivocadamente, dió su madre una cantidad de aguarrás, creyendo que era aceite de ricino.

El pobre pequeñuelo está en muy mal estado.

Suicidio ó accidente? La señora madre del delegado de vigilancia del distrito del Hospital, dona Gertrudis Azpíri y Fernandez, no se sabe si intencionadamente ó por accidente, cayó esta mañana, á las seis, desde la ventana de un piso segundo de la casa número 8 de la calle de San Carlos, cuya ventana da á la calle del Olivar, causándose tan graves lesiones que falleció al llegar á la Casa de Socorro.

Segun version de la familia, dicha señora se habia subido á una mesa, colocada al lado de una ventana y que estaba al nivel de ésta con objeto de tomar mejor el fresco, y sin dudar por haberse quedado dormida cayó á la calle.

ZARZAPARRILLA BORRELL

Esta preparación obtiene cada día mayor éxito por sus excelentes cualidades para combatir los humores herpéticos y sifilíticos, coquezones de la piel, erupciones, granos, diviesos y cuantas afecciones dependan de la crasitud de la sangre. Su uso se ha generalizado tanto, que hoy día se toma como una simple bebida de refresco que á todos conviene y á nadie perjudica.

MADRID: Farmacia de BORRELL HERMANOS, Puerta del Sol, núm. 5
Exíjase en cada frasco la firma y rúbrica de BORRELL HERMANOS

MONASTERIO RESIDENCIA DE PIEDRA

Grandes arboledas.—Temperatura primaveral.
Ambiente seco.—QUINCE cascadas de primer orden.
GRUTA del IRIS, iluminada por el sol.—
Viajes á precio reducido

Las compañías Madrid, Zaragoza, Alicante, y Tarragona, Barcelona, Francia, tienen establecido un servicio, desde el 20 de Mayo al 20 de Septiembre, con arreglo á la siguiente

TARIFA

	1.ª CLASE	2.ª CLASE
De Madrid á Piedra, pesetas.	57 50	47 50
De Zaragoza á Piedra, id.	46 55	40 15
De Barcelona á Piedra, id.	101 80	82 55

En el precio de estos billetes está comprendido el trayecto del ferrocarril, el servicio de coches entre Alhama y Piedra (ida y regreso) y la permanencia del viajero en el Monasterio durante dos días, proporcionándole habitación, cama, manutención y servicio completo, sin aumento de gastos.

Para más informes dirigirse en Madrid y Zaragoza á la estación de los ferro-carriles de Madrid, Zaragoza y Alicante; y en Barcelona á la estación del ferrocarril Tarragona, Barcelona, Francia.

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

Con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación á Puertos americanos del Atlántico y Puertos N. y S. del Pacífico.
Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:
El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5; y eventual la de Málaga el 7 para Puerto Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.
El 20, de Santander, con escala en Oerúña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.
El 30, de Oádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto Rico, Ouba y Estados Unidos.
Las salidas de la Habana para New York son los días 10, 20 y 30, y de New York para la Habana los mismos días.
RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto Rico el 15; para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El 20, directo para Oerúña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Liverpool, Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.
El 30, con escala en Puerto Rico, el 4 ó 5 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.
El vapor **Afonso XIII** saldrá de Santander el 20 del corriente

LÍNEA DE FILIPINAS

Con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones á Kuroshoe y Bushire (golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yoko y Yokosama.
Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Oerúña, Vigo, Lisboa (facultativa), Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro sábados, á partir del 2 de Enero de 1897.
De Manila saldrán cada cuatro jueves, á partir del 21 de Enero de 1897.
El vapor **P. de Sastre** saldrá de Barcelona el 14 del corriente.

LÍNEA DE BUENOS-AIRES

Con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.
Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Oádiz.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.
Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LÍNEA DE MARRUECOS
Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales para camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera, con la facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.
La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE

La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen; las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.
La Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en la Agencia, Puerta del Sol, 15.

LA ROSARIO EL REY DEL TOCADOR

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS
Especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumerías.

Pereda y Compañía.—Santander

Esquelas de defuncion

Se admiten en la Administracion de este periódico, Libertad, 29, hasta las seis de la tarde.

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANONIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma	600
Por una estación de uso público	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal	75
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador	50
Cuadro indicador de cuatro direcciones	600
Por cada otra dirección	70
Por un conmutador de dos direcciones	70
Por cada otra dirección	70
Un timbre (al año)	70

Fosfato de Hierro soluble

LERAS

Farmacéutico, Doctor en Ciencias,
Inspector de Academia,
Caballero de la Legión de Honor.

Los Fosfatos forman una de las bases del esqueleto humano, y combinados con el hierro, constituyen uno de los principios elementales de nuestra sangre. No hay duda que uniendo estos dos elementos en un medicamento exclusivo de asimilación perfecta y fácilmente soportado por los más delicados estómagos, se llegaría á crear el reconstituyente por excelencia. Tal es el resultado de los esfuerzos del Dr LERAS, resultado que ha venido á confirmar un éxito siempre creciente y la aprobación unánime del cuerpo médico.

Las píldoras, polvos y grajeas con base de hierro, hasta ahora conocidas, tienen el gran inconveniente de contener el hierro al estado insoluble y, por consiguiente, de encomendar su digestión á un estómago ya enfermo y fatigado. El resultado de todas esas preparaciones no es otro que el de producir la constipación ó estreñimiento ó el de irritar los intestinos.

El Fosfato de hierro de Leras no ocasiona ninguno de esos accidentes. No estríñe ni ennegrece jamás la dentadura. Es un líquido claro y trasparente sin sabor; cura con prontitud:

- La Anemia,
- La precocidad,
- Las Calambres de estómago,
- El linfatismo,
- La Palidez,
- La Leucorrea,
- El desfallecimiento,
- La debilidad,
- Las afecciones nerviosas,
- El Enflaquecimiento.

Excita el apetito y ayuda la digestion, produciendo los efectos más favorables en las niñas en via de desarrollo, así como regulariza la época mensual de las Señoras.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C.

Casa GRIMAULT Y C^a, Paris
8, Rue Vivienne, 8

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

Agosto 19) FOLLETON DE EL CORREO (F. 16

LAS LOBAS DE MACHECUL

POB

Alejandro Dumas

niarios en el desempeño de su nuevo oficio, lo cual le incitó á ejercerlo con la mayor fidelidad, no solo con el general Rosignol, sino con cuantos le sucedieron en el mando.

Cuando con el mayor ahínco mantenía Michel esta correspondencia anecdótica con los generales republicanos, llegó á la Vendée el general Travot.

Y aunque nadie ignore el éxito de sus operaciones segun ya llevamos explicando en uno de los primeros capítulos de esta obra, vamos á exponerlas en un sucinto cuadro.

Batido el ejército vendeano y muerto Jolly, Coetus cayó en poder de los republicanos merced á la traición de un desconocido, muerte que más adelante cupo también á Charette en el bosque de la Chabotterie, siendo fusilado en la plaza de Viaraine, en Nantes.

Qué papel desempeñó Michel en las sucesivas peripecias de este drama terrible? Luego se sabrá; limitémonos ahora á consignar que poco después de este sangriento episodio, protegido Michel, como siempre, por su hermoso carácter de letra é inflexible aritmética, ingresó en clase de dependiente en las oficinas de un famoso abastecedor.

Allí adelantó muchísimo, por cuanto en 1805 le encontramos abasteciendo, por su propia cuenta, parte de los suministros del ejército de Alemania.

En 1806 sus zapatos y polainas tomaron una parte muy activa en la heroica campaña de Prusia.

En 1809 se encargó de todo el suministro del ejército que invadía España.

En 1810 casóse con la única hija de uno de sus cofrades, doblando con este enlace su ya cuantiosa fortuna; alargó el propio tiempo su nombre, cosa que en aquellos tiempos era la mayor aspiración de cuantos lo tenían corto, recurriendo para ello á un expediente muy ingenioso.

Llamábase el padre de su esposa Juan Bautista Dulaud, y como había nacido en el lugar de la Logerie, quiso distinguirse de otro Dulaud, con quien muy á menudo se le confundiera, haciéndose llamar Dulaud de la Logerie. Este era el pretexto que él alegaba; y como Dulaud había educado á su hija en uno de los mejores colegios de Paris, en donde había entrado con el nombre de Estefanía Dulaud de la Logerie, Michel al casarse con ella tuvo ocasion de reparar que el nombre de su mujer haría un hermoso efecto colocado después del suyo, y desde entonces se hizo llamar Michel de la Logerie.

Más adelante, y en tiempo de la Restauración, compró un título del Sacro Imperio que le autorizó para llamarse el baron Michel de la Logerie, tomando así puesto entre las aristocracias mercantil y territorial de aquella época.

Algunos años después del regreso de los Berbones por los de 1819 ó 1820, el baron perdió á su suegro *messire* Juan Bautista Dulaud de la Logerie, legando á su hija y por lo tanto á su yerno, la hacienda de la Logerie, situada, como habrán visto nuestros lectores en los capítulos precedentes, á cinco ó seis leguas de la selva de Machecul.

El baron Michel de la Logerie determinó, á fuer de buen señor, ir á tomar solemne posesion de su nueva propiedad y darse á conocer á sus vasallos, pues tenía grandes deseos de sentarse en los escaños del Parlamento; y como no podía alcanzarlo sino por el sufragio de sus conciudadanos, el cual dependia de su mayor ó menor popularidad en el departamento del Loira-Inferior, el baron que era muy avisado y había sido aldeano y vivido con ellos hasta los veinticinco años, exceptuando los dos ó tres que pasó en las oficinas del ejército, sabia perfectamente cómo tenia que gobernarse para llevar á cabo su propósito.

Por lo tanto, trató de que sus paisanos le perdonaran su dicha, y fué lo que se llama buen principio; allí encontró algunos compañeros de las antiguas guerras de la Vendée, tendiéndoles la mano, y enterado los habó del malogrado Jolly, del buen Coetus y del bravo Charratte; informóse de las necesidades del pueblo é hizo construir un puente en el punto más importante, poniendo así en comunicacion el departamento del Loira-Inferior con la Vendée; costó la recomposicion de tres caminos vecinales y la reedificacion de una iglesia; dotó un asilo para los huérfanos y otro para los ancianos; y viéndose colmado de bendiciones, compléjose de tal manera en el desempeño del papel patriarcal que estaba representando, que llegó á manifestar que en adelante pasaria solo seis meses en la capital, á fin de morar la otra mitad del año en el castillo de la Logerie.

Pero cediendo al cabo un día á las reiteradas instigaciones de su esposa que no acertando á explicarse tal pasion por la vida campestre no cesaba de escribirle para que volviese á Paris, el baron Michel se decidió á partir para la capital el siguiente lunes, despidiéndose el domingo

del país con una gran batida á los bosques de la Pauvreire y al de los grandes Bricales, donde abundaban los lobos.

Así hacia el baron otra obra filantrópica. Mas no contento con esta consideracion, el baron Michel continuó representando su papel de rico pródigo. Manifestó que el refrigerio cerría por su cuenta y dispuso que siguiesen á la comitiva dos pipas de vino llevadas en carretas y de las cuales podia beber quien quisiera; mandó aderezar para la vuelta un verdadero festin de Camacho al cual estaban convidadas dos ó tres aldeas; rehusó el lugar preferente que se le había designado en la batida, exigiendo que la suerte decidiese el suyo como el más humilde tirador, y habiéndole tocado por casualidad el extremo de la línea, sobrelevó esta desgracia con tan buen humor que á todos embesbochó.

La batida fué magnífica; los animales aparecian á cada paso como por encanto, y oíase en toda la línea un tirotoe tan nutrido que asemejaba un fuego de guerrillas. Los lobos y los jabalíes no tardaron en llenar las dos carretas del baron, sin contar la caza de contrabando, como las liebres y los corzos á quienes se disparaba en aquella como en todas las batidas, so pretexto de que son animales dañinos, y á los cuales se ocultaba á hurtadillas con intencion de ir por ellos al caer la noche.

El ardimiento de la caza y la embriaguez del triunfo hicieron que pronto se olvidara al héroe de la jornada, por manera que hasta después de acabadas las últimas batidas nadie reparó que el baron Michel no había parecido desde la mañana.

Al notario, todos naturalmente preguntaron por él, pero nadie había vuelto á

GELLÉ FRÈRES, INVENTORES

Paris, 35, rue d'Argout
EXPOSICION DE 1878 — MEDALLA DE ORO
NIGRITINE VEGETAL
Tintura para los Cabellos y la Barba
Esta Tintura es, sin contestacion, la mejor, la más eficaz y la sola inofensiva.
NEGRO, MORENO, CASTAÑO
Deposito en todas las perfumerías de España.

ELIXIR
à la **Papaina**
CURACION CIERTA
ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO
Gastritis, Gastralgias, Diarreas, Vómitos, Pesadez del Estómago y Afecciones generales de las Vías digestivas.
TROUETTE
(Pepsina Vegetal)
UNA COMIDA DESPUES DE CADA COMIDA
PARIS, Venta por Mayor, TROUETTE-PERRET, 163 y 165, Calle de Saint-Antoine.
Deposito en todas las Farmacias.

SEMILLAS
frescas de flores, hortalizas de prados y forrajeras; seguro cultivo, catalogo gratis; se admite el importe en sellos por anticipado.—
GURICH Y BURILLO, Cedececos, 3, Madrid.
Venta por 8 días de más de 100 cuadros antiguos y modernos, por liquidacion de un testamento: horas, de 8 á 12 y de 3 á 7. Almirante, 14, pral.

Porteria
Matrimonio sin hijos desea porteria ú otra colocacion análoga. Buena letra y excelentes referencias. Razon, Almudena, 2, port.ª

PROFESOR
Se dan lecciones de Ciencias y Letras á domicilio ó en su casa.—Precios económicos.—Calle de Arzobispo, 2, 4.
Se vende papel por mayor en la Administracion de este periódico Libertad, 29.

COMPANIA COLONIAL
Procedera efectiva de la Real Casa
CHOCOLATES Y CAFES
THES EXTRASUPERIORES
Bombones de crema y Praline
Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA
Esta Sociedad admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.
Ofrece á los anunciantes é industriales combinaciones de publicidad en condiciones de precio excepcionales. Envia tarifas á las personas que las pidan.
SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCION Y ANIVERSARIO
6 Y 8, ALCALA, 6 Y 8
Teléfono 517

IBARRA Y COMPANIA
Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Marsella y puertos intermedios.
Dos salidas semanales de los puertos comprendidos entre Bilbao y Marsella.
Servicio semanal entre Pasajes, Gijon y Sevilla: Tres salidas semanales de todos los demás puertos hasta Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la Direccion y D. Joaquin de Haro consignatario.

SE VENDEN
Clichés de JEROGLIFICOS en la Administracion de este periódico Libertad, 29, pral.

verle desde el momento en que la casualidad le había deparado el peor sitio de la línea, y entonces se supuso, que aburrido de aquel pasatiempo ó solicitado en demasía por sus convidados, había vuelto á la aldea de Legé, en donde por disposicion suya se había preparado la comida.
Pero cuando llegaron los cazadores á Legé supieron que tampoco había estado allí. Los más indiferentes se sentaron sosegadamente á la mesa; pero recelosos otros y acordados de funestos presentimientos, volvieron á los bosques de la Pauvreire y empezaron á practicar escrupulosas pesquisas provistos de antorchas y linternas.
Después de dos horas de infructuosas investigaciones, le encontraron en una zanja de la segunda zona que se había batido.
Era cadáver tenia el corazon traspasado por un balazo.
Esta muerte hizo mucho ruido; la Audiencia de Nantes avocó la causa, y el cazador que estaba más cerca del baron el día de la catástrofe, fué aprehendido inmediatamente; pero declaró que encontrádosle á 150 pasos de él y á la otra parte de un recodo de la montaña, no había tenido ocasion de oír ni observar nada; probóse, por otra parte, que la escopeta del aldeano encausado no había sido descargada aquel día, y á mayor abundamiento, observó éste que desde el paraje en que se encontraba solo habría podido herir á la victima en el costado derecho, y precisamente lo había sido en el izquierdo.
Procedióse, por lo tanto, al sobressimiento de la causa, y atribuyóse la muerte del baron á un caso fortuito, suponiendo que una bala extraviada le había herido casualmente, como tantas veces aconteciera con otros.